

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Viernes 6 de Marzo de 1891

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagará el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.279

A LAS NUEVAS CORTES

Han quedado abiertas las Cortes. Por lo tanto, la vida del partido liberal-conservador en el poder comienza ahora á manifestarse en toda su plenitud. Mientras están las Cortes cerradas la política es muda y trabaja oculta en los ministerios, pero desde el momento en que aquellas se abren, la política adquiere todo el movimiento y la espontaneidad del hombre libre y sano.

¿Qué ejercicio podrán hacer las actuales Cortes de la gran misión que les está confiada? ¿Qué beneficios conseguirá España de esta plenitud de vida que ahora alcanza la política al poner en juego el poder legislativo?

Estos son los problemas que en el día de hoy asaltan el entendimiento de todos los políticos, incluyendo entre ellos á los hombres del Gabinete. Al contemplar las nuevas Cortes aparece una interrogación en todas las inteligencias: para nuestros adversarios representan un paréntesis en la vida progresiva de la nación, para nosotros y para el país en general, significan el comienzo de nuestra regeneración política, pero como los hechos habrán de imponerse á toda clase de conjeturas permanecemos mudos en presencia de lo porvenir impenetrable, guardando cada uno sus recelos y sus esperanzas.

Los nuevos diputados deben penetrarse bien de la misión elevadísima que les está confiada; deben tomar como ideal supremo la satisfacción de las necesidades que siente la patria, el remedio de su penuria, la templanza de sus dolores; deben vencer la mezquina ambición personal que pudiera incitarlos á anteponer el beneficio propio al de los grandes intereses que representan como diputados de la nación; deben atenerse á los consejos, á las iniciativas y á las órdenes del ilustre jefe del partido liberal-conservador, por cuanto no hay obra humana posible sin inteligencia que la presida ni voluntad superior que la anime, y finalmente, deben apartarse con desdén de todas aquellas discusiones meramente políticas que dejan como único resto el corazón hastiado y el tiempo infructuoso.

Reconocemos que la naturaleza humana es de tal condición que siempre vive atenta al beneficio y á las satisfacciones inmediatas; pero aun sin perder de vista esa necesidad personal y dándole el valor que realmente tiene, se puede hacer compatible con las altas misiones y los trascendentales fines; por tal manera, que cada diputado debe procurar obtener para sí el mayor honor posible en función del beneficio y de la utilidad que reporten á la patria sus gestiones.

Honrarle á sí mismo honrando al país; he aquí la fórmula que debe realizar la aspiración de los padres de la patria.

Si todos los diputados se inspiran en estos propósitos, que sobre ser humanos son nobles y dignos, no cabe dudar que la presente campaña legislativa será fecunda y provechosa y que ofreceremos una saludable enseñanza práctica á los demás partidos, que comúnmente han dado el triste y deplorable espectáculo de hacer de las Cámaras desdichado teatro de sus rivalidades, de sus ambiciones y de sus odios, fomentando con ello la indiferencia que al país aqueja ante las luchas políticas y las funciones de los Cuerpos legislativos, en los cuales debiera encontrar su mayor alivio y su mejor esperanza, y solo halla un amargo manantial de desencantos y de inacabables decepciones.

QUE SE DESPEJE LA INCÓGNITA

Celebradas las elecciones provinciales, las de diputados á cortes y las de senadores con los elementos y la organización fusionista, natural es que el gobierno y sus representantes procuren depurar cuanto de inmoral é ilegal existe, que no es poco, en el mundo municipal y provincial.

Ahora no podrán decir los adversarios que el gobierno conservador hace desmoches para ganar las elecciones, puesto que las elecciones, han tenido lugar y se han ganado por la influencia legítima, por el arraigo y simpatías de nuestros amigos.

La prueba más concluyente de este aserto es que el gobierno actual no ha necesitado destituir en toda España, más que la insignificante cantidad de *doscientos cuarenta y tantos* ayuntamientos, mientras que los fusionistas al entrar en el poder y durante el período electoral, destituyeron nada menos de *cuatro mil seiscientos cuarenta y cuatro* acabando luego de barrer el resto sin ambages ni aprensiones.

Y aun han tenido ó aparentado tener motivo de queja!

Por lo que hace á esta provincia, es preciso convenir en que si hubiese habido algo que pudiese llamarse represalias, ni existiría la mayoría de la diputación, ni habría en sus puestos dos docenas de ayuntamientos de los monteristas que, como en país conquistado, siguen campando por sus respetos y mandando como dueños en donde solo por conmiseración subsisten en abierta oposición con la ley y en algunos puntos con el código penal.

Natural es que comience á despejarse la incógnita. Natural es que comience á darse una satisfacción tan cumplida como lo necesita, á la unión pública, aplicando la ley sin contemplaciones allí donde se halle velada su estatua bajo el velo de una cual entendida consideración.

Esa mayoría de la diputación provincial no puede sostener ya sobre sus débiles hombros monteristas, el peso abrumador del saloncete y de los negocios de Rivadiso, Espasante y Landoy; gran número de ayuntamientos cuya ilegal constitución subsiste á despecho de las mismas disposiciones que los fusionistas nos legaron al dejar el poder, tampoco pueden continuar en sus puestos; y multitud de expedientes que entrañan graves abusos en que las venganzas políticas han abierto profundas heridas en la fortuna de gran número de particulares, no puede continuar abandonados.

Esto quiere decir que terminada la lucha política, por fortuna bien para nuestros amigos, no deben dormirse en los laureles los que por razón de un cargo oficial pueden y deben moralizar y hacer justicia á los perseguidos y escarnecidos; esto quiere decir que es indispensable *hacer administración*, en una palabra, despejar esa incógnita, que hasta ahora no pudo despejarse para que no se dijera que se trataba de preparar el resultado de las elecciones.

Pero esto urge y nos dirigimos al hablar así á nuestro respetable é ilustrado amigo el señor Linares Rivas, dignísimo gobernador de esta provincia. Ha sufrido sin duda contrariedades en la primera etapa de su mando debidas á las deficiencias de organización que no le fué dable remediar por sí mismo; pero ya que el éxito, un éxito lisonjero por cierto, coronó sus esfuerzos, precisa entrar su demora en otra campaña no menos penosa y compleja, en la campaña administrativa y de la moralidad, que si bien habrá de darle mucho trabajo y eso pocos disgustos, al final podrá solazarse con la satisfacción de haber cumplido como bueno todos los deberes de su elevado cargo.

Por que esos prométenos que nuestra excitación no caerá en saco roto, dejamos de entrar en detalles. A buenos entendedores... lo dicho: *¡qué se despeje la incógnita!*

(De La Prensa Gallega.)

Entre comas

EL ÁLBUM DE UN PADRE

Hay una cosa que me hace estremecer. Algunas veces, mirándolo, me figuro los muchos millares de niños de su edad, nacidos en el mismo día, y que en este instante son, como él, inocentes y cariñosos; me los figuro en sus cunas, entre los brazos de sus madres, cubiertos de besos y llamados con los más dulces nombres de la lengua humana; veo en el corazón de sus padres la misma esperanza, el mismo presentimiento de que serán honrados y felices, mejor dicho, la misma seguridad mía, y tan fundada como la mía, y no de otro modo alimentada que como yo alimenté la mía al mirar mi hijo; y pienso que, sin embargo, de toda esa legión de angelitos saldrán ladrones, falsarios, asesinos, parricidas, que arrojarán la desesperación y la deshonra sobre sus familias. Cuando este pensamiento se fija en mi cabeza, tengo que hacer gran esfuerzo para librarme de él.

Esta mañana tomé mi niño sobre las rodillas, y le pregunté:

—Niño, ¿serás tú un asesino?
(El no comprende todavía el significado de estas palabras.)

—Si—respondió—pero quiero dulces.
—Si pudiese adivinar su porvenir, como hacen los gitanos, en la palma de la mano!

—¿Qué manejará esta manecita?
—La espada?
—El puñal?

—¿La pluma?
—El arco de violín?
—El escarpelo del anatómico?

—Pobre manita, cuántas veces sostendrás la cabeza fatigada por el ingrato trabajo ó por el pensamiento doloroso!

—¿De cuántas cartas listadas de negro romperás el sello?
—¿Cuántas diestras de falsos amigos y de mujeres indignas tendrás que estrechar!

Pero tú la conservarás limpia de toda mancha, hijo mío; y si cuando te hiera un dolor inmerecido te asaltan impulsos de levantarla en alto, no la levantes, no, para maldecir, sino para juntarla con la otra, como todas las noches y todas las mañanas te enseña tu santa madre.

Miro su manecita, la abarco toda en mi puño, y sonrío pensando que pasaran también por esta forma las manos de los guerreros más formidables y de los artifices más gloriosos del mundo.

Y de esta idea paso á mis pensamientos predilectos de la infancia de los grandes hombres.

Me figuro á Homero, que se desespera porque le han quitado un albréchigo; á César, que tiembla delante de un ratón; á Dante, que salta en la silla de un caballo de madera; á Miguel Angel, que mientras su padre le enseña una estatua, está todo dedicado á machacar un hueso con el pie, y á la señora Bonaparte, que dice al futuro vencedor de Europa:

—¿Qué vergüenza! ¡A esa edad, cuando se tiene una necesidad se dice y no se ensucia de este modo la casa!...

—¿Si llegase á ser un grande hombre! Es un sueño de todos los padres; pero no es imposible.

Enigma, enigma al fin; jeroglífico cuyo significado es aún desconocido; palabra de la cual no está escrita más que la primera letra, número de la inmensa lotería humana. Esta duda es el más dulce alimento de mi vida.

Me parece que poseo misterioso cofrecillo, en el cual es posible que haya un puñado de arena ó un montón de perlas. Estoy cerca de los treinta años, y mi porvenir, que empezaba á limitarse, se ha prolongado de improviso; he perdido las últimas ilusiones de la juventud, he encontrado las infinitas ilusiones de la infancia. ¿Qué importa que mis cabellos se caigan? ¿Los suyos se espesan! ¿Qué importa que yo descienda?

—¿El sube!

—Y si fuese, por el contrario, de escasa inteligencia y de fibra débil, no sólo para no salir de la obscuridad, sino para permanecer entre el último.

Cuando me asalta este pensamiento siento irresistible necesidad de estrecharle contra el pecho y de cubrirlo de caricias, como para pedirle perdón de la vasta ambición que me lo hace soñar distinto de aquello á que puede estar él predestinado.

Tengo necesidad de asegurarme desde ahora que cuanto más pequeño sea el puesto que le esté reservado en el mundo, tanto más grande será el que tenga en mi corazón.

Pensando que algún día, tal vez al volver de la escuela, me dirá llorando: «Soy el último» siento un estremecimiento de amor por él.

Perdido esto no será, porque le ayudaré en sus estudios, me volveré á dedicar al latín, al griego, á las matemáticas; velaré con él, y volcaré tanto afecto en su corazón que el corazón iluminará la inteligencia.

Cuando aquí debajo hay un tesoro, también hay alguna cosa aquí encima.

Los niños proporcionan grandes consuelos? ¿Quién lo sabe mejor que tú, pobre criada vieja?

Tú eres amada en casa, pero tu cabeza calva, tu rostro arrugado, toda tu persona desfigurada por los años, te hacen fastidiosa á los individuos que te son queridos, y constituyen la causa de que ellos no te produgan las caricias que tú les prodigabas á ellos cuando eran niños.

Alberto se retira bruscamente hacia atrás cuando tú acercas el rostro al suyo para mirar las estampas del libro que hojea.

Enrique, desde hace mucho tiempo, no quiere que tú le hagas el lazo de la corbata, por no sentir tu aliento y el contacto de tus manos.

Cuando quieres besar á Adelaida, la muchacha que has llevado en brazos durante tantos años y divertido con tantas historias en las largas noches del invierno, estás reducida, porque no te rechace, á besarla furtivamente cuando duerme.

Hay una sola criatura en el mundo que no rehúsa tus caricias, que ama tu cabeza calva y tu

rostro arrugado, que te recompensa de todas las ingratitudes y de todas las amarguras, y es este niño de tres años.

—Ernesta—te dice, besándote en la boca—¡qué hermosa eres!

Y siempre recaigo en el pensamiento de la belleza.

No creo que el padre, fuera del afecto que todos comprenden, debiese alimentar por el hijo un sentimiento tan igual al del escultor por su estatua.

Yo, no obstante, observo con temblor el rostro de quien lo mira, interpreto las sonrisas y comento los cumplimientos como el artista poco seguro de su obra. Toda su belleza me parece un mérito de mis manos, todas sus imperfecciones el efecto de un error mío. Cada día se me presenta con nuevo aspecto.

Lo miro y lo vuelvo á mirar de frente, de perfil, por delante, por detrás, por encima, por debajo; corrijo con los ojos algunos de sus rasgos, permanezco perplejo, reflexivo; pero concluyo siempre frotándome las manos y diciendo que es un hermoso trabajo.

—¿Qué grandes niveladores del corazón humano son los niños!

Hay una pobre mujer con un niño en brazos sentada en el escalón de una puerta, que ve pasar una señora en coche con otro niño sobre las rodillas. El niño de la señora está vestido de terciopelo, el suyo cubierto de andrajos: aquí llevaba un bulto de juguetes, éste no había visto jamás ninguno; aquí comía confites, el otro roía un pedazo de pan negro. Sin embargo, de las miradas que las dos mujeres cambiaron sobre sus propios hijos, las que expresaban un sentimiento de envidia eran las de la señora. La pobre mujer lo advirtió, y exclamó con estremecimiento de orgullo:

—¡El mío es más hermoso!

Yo no sé si todos los padres verán en sus hijos lo que yo veo en el mío: sé que mientras lo contemplo, admiro la infinita amabilidad de la infancia, que me parece una compensación dada por Dios á la ansiedad y á los cuidados que nos cuestan. Tienen movimientos de cabeza, expresiones de estupor, relámpagos de sonrisas, gestos fugitivos, caricias, coquetterías, monadas inexplicables que me arrancan un grito de amor de siempre.

—No me provoques!—le digo algunas veces. Y en esta gracia encantadora de gestos y acitua les hallo una variedad inmensa, una trasfiguración continua, una sorpresa á cada instante.

Me parece que encerrado con él en un castillo solitario, sin libros, sin trabajo, sin otro cuidado que el de custodiarlo, no tendría ni una hora de fastidio.

Es extraño lo que pienso hoy por la primera vez: ¡esta carita, esta vocicita, esta gracia angelical, que alegra ahora mi vida, dentro de algunos años no existirá ya!

Cada día que pasa me roba alguna cosa de este niño. Dentro de algunos años tendrá otra cara, hablará con otra voz, gesticulará de otra manera y de la criatura de hoy no me quedará sino algún retrato y algunas reminiscencias. Este cuerpecito no es más que una figura que pasa delante de mí y que debe desvanecerse.

Será irracional; ¡pero es un pensamiento que me entristece!

No comprendo ahora como he podido vivir tanto tiempo y ser casi feliz en una casa tranquila—donde no había jamás una silla fuera de su sitio—donde no se tropezaba con un juguete—donde no se hicieron en la vida pajaritos de papel—donde no había sino camas enormes—donde no se oían nunca más que pasos lentos y graves—donde no se escuchaba otra cosa que voces tranquilas diciendo siempre cosas razonables sin faltas gramaticales...

Con frecuencia, al verme tan bien vestido y alimentado, con un montón de baratijas delante, digo para mí:

—¿Y si un revés de la fortuna me redujese á no tratarlo de ese modo? Toda mi sangre se revuelve violentamente á esta idea, y al mismo tiempo se levanta mi frente y mi alma se agita!

—¡Ah, no será jamás, niño mío! ¡Aunque tuviese que comprar cada uno de tus juguetes con una noche de trabajo, descontar cada vestido nuevo con una arruga de mi frente, pagar cada día de felicidad con un mechón de cabellos blancos, conservar el color rosado de tu rostro con la tortura de mi cerebro y de mis huesos!

—¿Qué me importaría que la gente riese de mi cara descarnada y de mi vestido roto!

Te llevaría á pasear conmigo á cualquier parte solitaria del campo y me sentaría á la puerta del sol, oprimiendo tu cabecita contra mi pecho.

—¡Ah, no temas! Entre tú y la pobreza están mis treinta años, mi voluntad indómita y la fuerza desmesurada de mi cariño.

Hoy le he hecho tomar un baño en una palan-

M. Veiga

gana rota, y al verlo desnudo y bello, goteando agua y riendo, pensaba:
 «Sia embargo, si á esta pobre criaturita la consume la fiebre, la viruela lo pica, la tos convulsiva la aboga, el crup lo destroza... será preciso verlo quedarse negro, agitarse, volver los ojos llenos de lágrimas, pedir socorro moviendo las manecitas y permanecer rígido; será preciso verlo encerrar en un pequeño ataúd, llevarlo de prisa, envuelto en un paño negro, descender á la fosa y cubrirlo de tierra y de piedras, y después volver á casa pensando que él está allí bajo la nieve, en medio de un campo lleno de esqueletos; y al tornar á casa, ver sus juguetes, sus vestidos, su cuna vacía, su sillita vacía, la habitación vacía, todo el universo vacío, y oír resonar en aquel horrible silencio las risas de los niños del vecindario...»

¡Ah! Cuando sucede esto, me parece que no se puede hacer más que dos cosas: ó destruirse el cráneo contra la pared, ó caer de rodillas y permanecer perpétuamente con la frente clavada en la cuna.

Desde que mi vida está ligada á esta criatura, el pensamiento de la muerte no me aterrera ó no me entristece ya sino en cuanto se refiere á su porvenir.

Pero si por su vida debiese sacrificar la mía; si debiese, con la seguridad de salvarle, hacer escudo con mi cuerpo y defenderle sin defenderme, inmóvil; con él en los brazos y diez asesinos por la espalda, ¡oh! me estremezco con no sé que voluptuosidad feroz y subterránea; creo, siento, juro que me dejaría acubillar á puñaladas, cubriéndole la cabeza de besos, sin abrir la boca para gritar:—¡Piedad!—y sin derramar una lágrima por mi suerte.

Esta mañana, entre otras cosas raras de las suyas, he descubierto que él cree que los hombres están hechos de madera, y á pesar de cuanto le habí dicho...

(Interrumpido por la caída de una pelota de goma que ha derribado el tintero.)

EDMUNDO DE AMICIS.

Desde el extranjero

OPINIONES DE BISMARCK

El ex-canciller del Imperio alemán ha manifestado su opinión acerca del viaje de la emperatriz viuda de Federico y de su resultado.

Haciendo notar que él no hubiera mirado nunca como posible un viaje á Francia con un objeto más ó menos encubierto, el ex-canciller no censura al general Caprivi, que habrá tenido sus razones para aconsejar la visita de S. M. á París.

«Cuando se trató de que el emperador Federico fuese á una población del Mediodía de Europa, se pensó como era natural, en Francia, pero yo me opuse, y también se opuso el mismo enfermo prefiriendo sufrir más tiempo, pues siempre creía en la seguridad de su curación, que colocar á los franceses en enojosas alternativas.»

Y, sin embargo, no se trataba de un viaje de recreo, sino de un viaje indispensable como reconocían los mismos franceses, que hubieran respetado todas sus fases.

Pero hubiera bastado una exaltación súbita para que nuestras previsiones cayesen por tierra y arriesgásemos el todo por el todo.

Yo mismo, no obstante el encontrarme como me encuentro no iría á Francia.

Con mayor razón me hubiera opuesto al viaje de la emperatriz viuda.

Ha sucedido lo que tenía que suceder. En el primer impulso de simpatía por aquel paso imperial los artistas franceses, generosos y altivos, prometieron todo lo que se les quiso pedir que prometieran.

Pero ha bastado un «tirito» para que la movilidad del carácter francés lo dominase todo y para volver á empezar.

Consultado el príncipe de Bismarck sobre las consecuencias que pudiera tener el estado actual de los espíritus que es una sobreexcitación común á los dos pueblos, dijo que, en su sentir, esto no tiene importancia, y añadió que Guillermo II no sabe guardar resentimiento contra el que le ha hecho mal.»

Desde Filipinas

EL BANDOLERISMO

Recibimos de Filipinas noticias detalladas de un horrible crimen perpetrado en la noche del 16 de Enero último en la casa de Procuración de los PP. Franciscanos, instalada en la lavilla del Romero, á que ayer aludía uno de nuestros telegramas que, por error de caja, hizo desarrollar la acción en Melilla, cuando nosotros escribimos Manila.

Serían las ocho menos veinticinco de la noche, cuando se hallaban sentados alrededor de un velador en una de las salas de la Procuración, entretenidos en agradable conversación, los muy RR. PP. Fr. Francisco Jiménez, Fr. Eusebio Gómez Platero, procurador y sub-procurador de la Orden de San Francisco, respectivamente, Fr. Miguel Gago, Fr. Gregorio Azagra, párrocos de San Miguel de aquella capital de S. Felipe Neri, también respectivamente, y el hermano lego, tercer procurador, Fr. Andrés del Val. De improviso se presentó en la puerta de la sala, por la parte de la caída, un tao desconocido: el P. Jiménez, que por hallarse de frente á la puerta se apercibió de la presencia de aquel hombre; le preguntó en tagalog: ¿qué quieres?; nada contestó el preguntado y echó á correr por la caída á celerate.

Confusos quedaron los padres, y al P. Azagra ocurriósele la idea, y así lo expuso, de «si se levantara y salir á la caída á ver si había alguna novedad, todo fué uno. Los demás quedaron esperando, pero por brevísimos instantes, porque

enseguida oyeron, aterrados voces de auxilio que reclamaba el hermano del Val; pusiéronse en pie para acudir en su ayuda, más en aquel instante un pelotón de hombres, bolo en mano, penetró en la puerta y se lanzó sobre los indefensos religiosos á tajos y cuchilladas.

La lucha que entonces se entabló fué horrible. Los religiosos comenzaron á defenderse con los sillones, asestando golpes contra los malhechores.

De un silletazo en la cabeza rodó un bandido. Los padres se defendían como podían y buena cuenta hubieran dado de los criminales, sino hubieran ido en número superior y bien armados.

Los padres Jiménez y Gómez Platero tuvieron buen rato á raya á los bandideros á fuerza de silletazos, pero las fuerzas les faltaron y hubieron de rendirse.

En resumen: los criminales mataron á los Padres, registraron las celdas y la bodega y se llevaron cuanto hallaron á mano.

La presencia de la Guardia Veterana los puso en fuga; pero los esfuerzos de las autoridades dieron por resultado la captura de ocho bandideros, de unos treinta que formaban la partida.

Se espera que los demás irán cayendo en poder de las autoridades.

Los destrozos causados en la Procuración han sido horribles.

Todos los PP. resultaron heridos de más ó menos gravedad.

El portero de la Procuración, un pobre indígena, le dejaron por muerto, infiriéndole horribles cuchilladas.

A un desgraciado niño de once años, que los criminales encontraron en su camino, también lo acuchillaron, y al hermano lego y á tres muchachos más de la servidumbre.

Este crimen, que revela una osadía sin límites ha producido inmensa consternación en Manila y todo el mundo pide un castigo severo y ejemplar para los criminales.

Correo de Galicia

Orense y sus vinos

Desconocida, ó poco menos, en España es la región vinícola del Miño, y apenas si en algunas provincias fuera de Galicia se han apreciado sus vinos, por más que en las Exposiciones Universales de Barcelona y París, como en las regionales de Santiago, Pontevedra y otras, hayan sido estimados y premiados como se merecen. Sin embargo, el vino es la producción de más importancia de aquella provincia, y si el aislamiento en que hasta hace poco tiempo ha vivido por falta de vías de comunicación fué la causa de que sus productos no hayan podido competir con los de otras regiones en los grandes mercados, hoy, afortunadamente, los ferrocarriles y carreteras que la cruzan van haciendo desaparecer aquel obstáculo, y nuestros vinos empiezan á ser solicitados en varios puntos de España, en el extranjero, y muy especialmente en América, para donde se hacen ya, relativamente, grandes remesas, con un resultado que estimula á los cosecheros y les dá derecho á poder competir en Ultramar con los vinos de calidad y pureza discutibles que mandan otros países más ambiciosos y más comerciantes, y que producen más vino que cosechan en las viñas.

Los nuestros, cuya riqueza alcohólica no baja de 8° Salleron ni pasa de 11°, son puros, frescos, agradables, y tan resistentes que, sin necesidad de enyesarlos ni encabezarlos, llegan claros y diáfanos á todas partes, constituyendo un tipo de vino de mesa inmejorable, al que forzosamente se aficionan todos los que por primera vez lo beben.

La provincia de Orense, sin embargo, produce, por desgracia suya, poco vino comparada con otras, y el cultivo del que cosecha le resulta muy caro, porque no tiene las compensaciones que para una esmerada elaboración hallan en los mercados los vinos de Burdeos, Champagne, Borgoña y otras comarcas extranjeras, que los reparan por todo el mundo, hallando consumidores que, si no son muy peritos y escrupulosos en su mayor parte respecto á la buena calidad del vino, no reparan en pagarlos bien si es de moda la etiqueta que los garantiza.

Cuatro son las regiones vitícolas de la provincia de Orense: Cuenca del Miño, Ribero de Avia; cuenca de Avia y Miño, Valdeorras; cuencas de Sill y Bibbey, valle de Monterrey; cuenca del Támega, afluente del Duero hasta los límites de Portugal.

Cruzan las tres primeras los ferrocarriles del Noroeste á la Coruña y de Monte á Vigo, y la otra la carretera de primer orden de Villacastán á Vigo por Orense, cuyas vías dan facilidad para la extracción de sus vinos.

La cosecha anual será de unos 100.000 hectolitros próximamente, y el precio medio oscila entre 25 y 35 pesetas hectolitro.—E. MACIAS RODRIGUEZ.

Dice *La Correspondencia* que se ha constituido en la vecina capital una sociedad para construir el ferrocarril á Santiago.

Los periódicos de la Coruña niegan la exactitud de tal noticia.

El presidente del orfeón coruñés *El Eco* ha pasado una expresiva comunicación á la Comisión organizadora de la velada en honor á la memoria de nuestro compañero en la prensa Sr. Acevedo, manifestando que aquella colectividad está dispuesta á cooperar activamente en dicha función, y que al objeto ha decidido cantar la hermosa melodía religiosa de Stradella.

Leemos en un periódico gallego: «Parece que dentro de algunos días serán declarados cesantes el Rector de la Universidad de Santiago don Jacobo Gil y el Secretario don Augusto Milón.»

Se indica para reemplazarles al Catedrático de Medicina señor Romero Blanco y al Abogado señor Seoane.»

Ha salido de Vigo para Londres mister Ross Taylor, ingeniero jefe y representante del ferrocarril de Carril y Pontevedra.

Su permanencia en Inglaterra será de tres semanas, y á su regreso darán comienzo las obras de dicha línea.

Según los periódicos de la Coruña muy pronto se dotará el muelle de hierro con dos escalerillas más para el embarque de pasajeros.

Crónica marítima

Anteayer abandonó el puerto de la Coruña el crucero de guerra inglés *Blanche*.

Ayer mañana salió de Vigo á cruzar la goleta *Prosperidad*.

Resoluciones.

Se ha remitido patente de retiro á favor del teniente de navío don Gonzalo Fernandez de Córdoba.

—Ha sido nombrado comandante de la cañonera *Atrarda*, al teniente de navío don Juan de Castro y Somelino.

—Ha sido concedida á doña Juana María Roca, viuda del piloto de la armada don Mariano Jaquetó Bergés, las pagas de toca importando pesetas 325.

—Ha sido concedido al sargento primero de infantería de marina Ramón García Fernandez, un mes de prórroga á la licencia que disfruta.

—Ha sido concedida permula de destino á los ayudantes del distrito de Torrendembarra y Cullera, alalférez de fragata graduado don José Quesada Perez y piloto don Pedro Perez y Linares.

—Ha sido nombrado segundo comandante de marina de Canarias, el capitán de fragata don José Guerra, en relevo de don Pedro del Castillo, que ha solicitado el retiro del servicio.

—El teniente de navío don Evaristo Matos, ha sido destinado al observatorio de San Fernando.

Un violento temporal en las costas de Yucatan, ha producido numerosos siniestros marítimos.

Han naufragado una corbeta, dos goletas y 13 barcos de descarga.

Se han hundido dieciocho casas, muriendo entre los escombros siete personas y gran cantidad de ganado.

Del interior

Hoy es esperado el vapor *Santa Rosa* que conduce cargamento de carbón asturiano para las atenciones del arsenal.

Han ingresado en la secretaría de la Audiencia las sumarias instruidas en este Juzgado contra Nicolás Pita, por lesiones inferidas á Buenaventura Peñarabá y contra Bernardo Novo por homicidio de Luis Pan.

La Junta de administración y trabajos del Arsenal acordó que el día 30 del actual mes y hora de las doce y media de la mañana, tenga lugar la subasta para contratar el suministro de limas y esfofinas que puedan necesitarse en este Arsenal durante dos años.

Ha comenzado el licenciamiento de los individuos que conforme á las últimas disposiciones del Ministerio de la Guerra, deben pasar á sus casas con licencia ilimitada.

El oficial cuarto D. Carlos Permican que estaba nombrado para relevar al señor Maseda en la Administración de correos de esta ciudad, ha sido destinado á la principal de Barcelona.

Por un estado que ha tenido la atención de remitirnos el médico de la casa de socorro don Angel de Linos resulta que durante los meses de Enero y Febrero ha prestado aquel establecimiento los siguientes servicios:

Curas por fracturas 1, luxaciones 1, heridas contusas 20, idem producidas por armas blancas 2, id. producidas por armas de fuego 1, por mordeduras 1, por quemaduras 1, otras lesiones 3. De ellas 24 de pronóstico leve y 6 graves.

En total ha prestado socorro á 30 individuos. Además fuera del establecimiento curó 4 heridos.

Ayer á las cuatro de la tarde estuvo á punto de volcar en la calle del Castañar un coche que hace el servicio de Juvia, á consecuencia de la caída de uno de los caballos del tiro.

Numerosa multitud rodeó al vehículo suponiendo el acontecimiento de mayores consecuencias, las que únicamente se redujeron á la detención momentánea del carruaje.

La barca española *Maria Luisa* que entró de arribada en nuestro puerto procedente de Bilbao para Nueva-York está alijando en los muelles de Perez el cargamento de mineral, á fin de que pueda ser correjada la vía de agua que descubrió en su viaje.

Leemos en un periódico de Vigo: «Hemos oído decir que dentro de breve plazo marchará al Ferrol la goleta *Prosperidad*, siendo fácil que venga en su relevo otro buque. Se dice también que la cañonera *Diamante* será destinada al Miño.»

Ignoramos el fundamento que puedan tener estas noticias.»

Problemas locales

A la situación fusionista que durante una dominación de cinco años había conseguido ya sumir los públicos vigores en el mayor letargo, sucedió el Gobierno conservador, á cuyos primeros influjos despertan las actividades, toman forma los proyectos más seductores para la vida de los pueblos y brota la era de trabajo y movimiento por todas partes, á manera de vanguardia que anuncia el próspero y tranquilo periodo de que en breve tomará posesión esta desventurada patria.

Nuestra localidad no es tampoco de las que se sustraen al general concierto, y este hecho expuesto á la consideración de todos los vecinos legítima nuestro desapasionamiento al hacer parangones; que no por estar afiliados al partido, objeto de nuestras alabanzas, hemos de quebrantar deberes periodísticos que nos imponen el informe de los asuntos públicos.

No es cosa de recordar el olvido en que nos tuvieron los anteriores gobernantes, pues nosotros no queremos acibarar los ánimos de los que amontonaron tantas promesas fallidas, por sostener un prestigio ante la opinión; pero si nos interesara analizar esos desdenes con que han recibido la serie ya de concesiones obtenidas para el Ferrol, en el corto periodo que se han posesionado del Poder nuestros amigos, descubriríamos un oculto despecho que provoca más á compasión que á nada.

Sin exhibiciones, sin ruido, sin alardes de ninguna clase se ha conseguido en pocos días que fuese aprobado un presupuesto por cinco millones y pico de reales para substanzar las importantes obras de replanteamiento del Hospital militar; abrir un crédito de dos millones para anunciar también las de apertura de los tres primeros trozos del camino de esta ciudad á Cedeira; que se adjudicaran á los Astilleros de los señores Vila y C. tres nuevos avisos torpederos de respetable tonelaje; que se elevara la categoría de la Administración de correos, y tantas otras mejoras que se irán implantando correlativamente.

Por lo pronto será en breve otro hecho la restauración de los dos diques viejos, á fin de que puedan prestar servicio á nuestra marina; y se están haciendo activas gestiones también para que sean colocadas en nuestros astilleros las quillas de los dos cruceros ofrecidos; para la habilitación de la aduana; elevación de categoría de la dirección de sanidad del puerto; y unión telefónica del Ferrol con la Coruña y Santiago. Y como *mot de la fin* se dedica atención é interés á un proyecto grandioso, que no estamos en el caso de revelar, porque, aunque se trabaja para lograrlo con mucha fe, bien pudiera no llegarse al éxito, ó contribuir á que fracasara una indiscreción nuestra.

Con todo esto debía coincidir la construcción de la carretera de Cobas, pero como es problema cuya solución compete á la provincia y de la diputación sería aventurado concebir esperanzas halagadoras, habremos de resignarnos á restar apoyos por este lado, aunque procuren no defraudar su amor al Ferrol aquellos hijos que tienen actualmente representación en la provincia.

De *La Correspondencia* de Pontevedra: «Ha salido para Ferrol en donde se establecerá como profesor de piano don Manuel Yañez que formaba parte del sexteto Sanmartín.»

Ha vuelto á reaparecer *O Labrego* de Lugo, contando con la colaboración activa de los señores García Ferreiro, Labarta Posse, Barcía Caballero, Benito Losada y otros.

Hoy celebra sesión supletoria la corporación municipal.

Para el mes de Mayo se fija el tercer concierto con que obsequiará á sus abonados el orfeón ferrolano *El Arte*.

Hemos oído *Los Cantores*, cuya música efectista imita los sonidos de los instrumentos de madera y metal que componen una charanga.

La tanda de wals de Strauss *El Danubio*, también está en ensayo; aunque ya muy conocida, ofrece la novedad de que el orfeón la cantará con letra traducida del francés y acompañamiento de orquesta.

Hizo su debut en el teatro *Alfonseti* de Betanzos la compañía árabe de la tribu Beni-Zonc-Zoc, que trabajó en esta ciudad.

Hoy es esperada en Lugo en cuya ciudad se propone dar dos funciones, las que tendrá lugar el sábado y domingo próximos.

Está enfermo en la corte á causa de una pulmonía nuestro querido amigo, el festivo escritor don Luis Taboada.

Desearnos vivamente su inmediato restablecimiento.

En la calle Real y local que ocupó el comercio de sombreros de Maqueira estableció Angela Abella una camisería, última novedad, para ambos sexos y toda clase de edades.

Lleva el nuevo comercio el título de «El Azahar», y su propietaria, ya acreditada de antiguo en dicho ramo, creemos que continuará obteniendo favor creciente del público, que no en vano se hacen sacrificios por complacer las exigencias modernas del buen gusto y de la moda.

Las calles traviesas á las de Sinfriano Lopez, Magdalena, Dolores, María y Sol se hallan en un estado deplorable de aseó y con evidentes y constantes huellas de ciertos abusos que ningún alcalde ha podido corregir en absoluto.

Si el ayuntamiento, en lugar de invertir el tiempo en fútiles chicharrerías, se ocupara de bus-

car un medio radical para colocar al Ferrol en las condiciones requeridas á los pueblos cultos, no se oírían esas frecuentes y acerbas censuras de que es objeto, ni las narices tendrían que vivir sometidas á tormentos irreparables, sea cualquiera la vigilancia estrecha que se ejerza, pues la cuestión no basa, principalmente, en las deficiencias de la policía, sino en la carencia de urinarios que solo podrían establecerse, con resultados provechosos, cuando sea dotada de aguas nuestra ciudad en abundancia necesaria para el consumo y para establecer nuevos servicios y mejorar otros.

Pero ¿qué tal? Si hemos perdido ya la cuenta de cuando se inauguraron los trabajos de canalización de los manantiales de San Isidro para dotar de agua la plaza mercado, pues esta es la fecha en que aun las escavaciones no pasaron de los alrededores del lugar donde se han abierto los pozos de nacimiento.

Las dos terceras partes de los prestigios de una alcaldía tiénelas en su mano los ayuntamientos. Esto es lo innegable.

Son muchos los vecinos que actualmente vienen haciendo esfuerzos para organizar unos festejos públicos con el plausible objeto de atraer forasteros y halagar intereses.

Según se dice luchan en su patriótico afán con insuperables diferencias.

Aun que por nuestra parte lo lamentemos, quedamos en todo caso el consuelo de que si llegan á realizarse mejoras de cierta clase que se nos anuncian como de más que probable y próxima solución, nada iremos perdiendo, y las fiestas se impondrán por virtud propia, por que sabido es que el principal elemento de aquellas es siempre la gran concurrencia.

En breve serán trasladados al edificio del Hospital Militar los enfermos colocados interinamente en la sala de gálibos.

Las obras de restauración en la parte respetada por las llamas se hallan próximas á terminar, actuando ya allí las oficinas administrativas.

El telégrafo nos comunica hoy la alarmante noticia de hallarse gravemente enfermo de pulmonía en Madrid el contralmirante don Juan Martínez Illescas.

Hacemos votos por que la ciencia halle el medio de salvar una vida preferentemente consagrada al servicio de la Marina y de la patria.

Según nuestras noticias hoy debe salir de Palma con rumbo á Mahón, la escuadra de instrucción fondeada en el primero de estos puertos.

Son varias las Cámaras de Comercio que se han dirigido al Gobierno, apoyando una solicitud que pide se rebaje á 10 céntimos el franqueo de las cartas ordinarias dentro de la Península.

De hoy á mañana debe llegar á esta ciudad una expedición postal de Cuba.

Hemos oído decir que el conocido vecino señor Neira ha tomado en sub-arriendo la fca la *Suiza*

Pasado mañana se celebra en la V. O. T. la función de ofrecimiento á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

La Congregación del Roperillo que costea el novenario pretende coronar estos cultos con una función solemnísimas.

La sociedad del *Liceo Círculo de las Artes y del Comercio* no celebrará este año el baile de San José, á consecuencia de los múltiples gastos que se originaron en los bailes de la temporada de carnaval. Con tal motivo promete celebrarse con más brillantez que en años anteriores el del 2 de Mayo.

En el *Centro* tampoco piensan celebrar el del 19, por ser fecha ya muy avanzada de la Cuaresma.

Al llamamiento de una convocatoria anónima que ayer publicó *La Democracia*, concurrió anoche á las ocho al salón bajo de la Casa Consistorial un regular número de comerciantes y bastantes curiosos.

Allí ocupó la presidencia D. Alonso Román, manifestando el objeto de la reunión que relación con los consabidos expedientes administrativos que hace ya dos años se hallan en tramitación y cuyo arreglo calificó de solución difícil. Para vencer esas dificultades propuso el nombramiento de una comisión que practicara gestiones cerca de los Centros ó, como medio más práctico y eficaz, el cierre de tiendas y una manifestación pacífica. No obstante, sometió el asunto al parecer de los concurrentes, usando de la palabra varios, y, entre ellos, alguno que no conocemos.

En resumen: después de una ligera deliberación se acordó aprovechar ó conciliar ambos medios, practicándose gestiones para que las multas sean condonadas; y si en término de tercero día no ofrecieran resultado favorable que entonces se apele de hecho al cierre y á la manifestación, acudiendo al Ayuntamiento para que solicite la suspensión de las multas y sin perjuicio de recurrir también al Gobierno en dicho sentido.

La reunión se celebró con bastante orden. Fuera del local se habló poco del asunto. El público no se preocupó mucho de esta cuestión.

El oficial 5.º de correos don Aureliano Martelo que estaba destinado á una ambulancia, queda asignado á la Administración principal de la Coruña, donde venia prestando sus servicios.

Ha sido dado de baja en el escalafón del cuerpo de correos el aspirante 1.º don Antonio Valeiro, que estaba asignado á la Administración principal de la Coruña.

El dengue ha reaparecido con tal fuerza en Alemania, que amenazaba volver á propagarse por toda Europa. En vista de esto y de los benéficos resultados que se alcanzaron el año pasado con su uso, es conveniente que, como preservativo, se tomen todas las mañanas diez gotas de Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

El último baile dado por Mme. Carnot en el Eliseo, estuvo á punto de transferirse á otro día, por encontrarse dicha señora impresentable con toda la cara biñada á consecuencia de un fuerte dolor neurálgico. Afortunadamente amaneció el día de la fiesta enteramente bien, porque se hizo á tiempo unas fricciones del maravilloso «Bálsamo de Fernoline».

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 5

Nacimientos

Carlos José de la Cruz Manuel Agustín Lapi- que Suarez.
Santos Díaz y Lopez.
José Antonio Paredes Pita.

Defunciones

Ninguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 6

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—766'7.

Viento reinante.—N. E.

Fuerza del viento.—2º.

Horizonte.—Calmoso.

Termómetro.—10º.

Mar.—Marejada del NO.

Cantidad de lluvia, 0.

Chirigotadas

Luisito vá en el tranvia con su mamá.
Le dá el sol en la cabeza, y un caballero amable levanta la persiana.
Entonces, la mamá dice á Luisito:
—Dale las gracias á este señor.
—Pues ¡si no me ha dado nada!

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Coruña 5, 12 m.

Acaba de ser presa de las llamas un edificio del barrio de Santa Lucía.

Las autoridades acuden al lugar del suceso. El material de incendios presta gran servicio.

Ignóranse las causas de este siniestro.

Madrid 5, 9 n.

En el Congreso tuvo lugar la aprobación de los dictámenes de las actas recibidas.

En la Alta Cámara los señores Venancio Gonzalez, Groizard y Conde de Xiquena combatieron el acta del obispo de Zamora considerándola incompatible por haber sido elegido en la provincia donde ejercía su jurisdicción.

Madrid 5, 9'20 n.

El Consejo de ministros verificado bajo la presidencia de la Reina Regente careció de interés.

En las costas de Tánger naufragó un vapor cuya nacionalidad se ignora.

Han perecido ahogados seis tripulantes.

Madrid 5, 9'25 n.

Hállase bastante grave á consecuencia de una pulmonía el contralmirante señor Martínez Illescas.

Ha ocurrido una explosión en la caldera de un buque que navegaba por el Sena, causando la muerte de dos individuos.

Se prestaron inmediatos socorros.

Madrid 5, 9'35 n.

El señor Viana acepta el cargo de gobernador de Madrid para el que ha sido propuesto.

Ha sido nombrado el almirante don Guillermo Chacón presidente de la junta calificadora de la armada.

Madrid 5, 9'45 n.

Ha tenido lugar la reunión de la junta de la compañía tabacalera ocurriendo algun accidente.

En el consejo de accionistas predominó el criterio de que se solicitasen algunas re-

formas en el actual contrato por considerar poco ventajosas las existentes.

En el bolsín de la noche no se cotizó acción alguna de la compañía.

Madrid 5, 10 n.

Ha sido nombrado segundo jefe del apostadero de Filipinas al capitán de navío señor Castro.

El cargo de mayor general de Cartagena será desempeñado por el señor Navarro.

Indicase al vicealmirante señor Pezuela para sustituir al almirante Chacón en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se ha nombrado al señor Ruiz Canales jefe de armamentos del arsenal de la Carraca.

El comité escolar en la reunión de ayer acordó fundar un centro en esta corte.

Bolsín 4 por 100 interior 77'50

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

LUZ, MUCHA LUZ

Y MUY BARATA

Dos cuartillos de petróleo por

Dos reales y mota chica

La caja de 36 litros 86 reales y dos motas.

La lata de 18 litros 43 reales y mota.

Debemos advertir al público que hay cajas de un litro menos que ofrecen mas baratas, pero que salen mas caras al comprador.

Estas cajas de menos cantidad de gas se prestan á confusiones y abusos haciendo una competencia de mal género, que estamos en el caso de denunciar.

Compre cada cual donde quiera, pero sepa que la caja de petróleo que mas le conviene es la antigua y corriente de 36 litros que le dá una ventaja positiva de real y medio en caja.

Dentro de unos días recibiremos una partida de bujías que daremos á los muy reducidos precios siguientes:

Rayadas de 230 gramos, á real y medio paquete.

Rayadas de 250 idem, á 4 motas.

Lisas de 280 idem, á 9 motas chicas.

Lisas de 400 idem, á 2 reales y 3 chicas.

Huecas de 300 idem, á 2 reales.

Unto fresco, á 4 y 1/2 reales libra.

Rom Bacardí, legítimo, á 6 reales cuartillo.

«EL FARO», 75, DOLORES, 75

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON EVARISTO MARTINEZ HERNANDEZ

Campo de San Francisco, 2

FERROL

Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Preparación para Comercio.—Idem para correos.—Idem para maquinistas.—Enseñanza nocturna de adultos

8.

MES DE MARZO

DEDICADO Á SAN JOSÉ

Edición en letra gruesa encuadernada en piel con relieves.

Se halla de venta en la Imprenta y Librería de R. Pita, al precio de dos pesetas.

IMPRENTA Y LIBRERIA DE RICARDO PITA

SINFORIANO LOPEZ 142

En este establecimiento se halla á la venta un completo y variado surtido de

Devocionarios

desde 1 peseta á 60, lo mismo que de letra gorda desde 2'50 hasta 18.

Oficios del Domingo

Forma REGENTE, edición de tamaño estrecho y prolongado de letra muy clara en encuadernaciones económicas y de lujo desde 4 pesetas hasta 20.

Forma PRINCESA para señoritas jóvenes de igual texto que el anterior pero de tamaño más reducido en piel de Australia y marfil desde 7 pesetas á 10.

Semana Santa

En castellano, impresa con caracteres grandes encuadernada en piel cortes dorados y los brochets á 7'50 y en edición económica á 1 y 2 pesetas.

Devocionarios para niñas

encuadernaciones económicas y de lujo desde 75 céntimos á 10 pesetas.

En el acreditado comercio de

J. Auboin (antigua casa de Los Dos Hermanos) se ha recibido la segunda remesa de géneros extranjeros, entre los que figuran los tan renombrados quesos franceses, que se expenden á los precios siguientes:

Rochefort y Bric, á 5 pesetas kilo.

Gruyer (legítimo), á 3'50 idem idem.

Camambert, á 1'50 y 0'75 pesetas pieza.

Port-salut (legítimo) libra á 1'60.

Neufchatel, idem, 0'75 pesetas.

Bondon, idem, 0'75 pesetas.

También se recibió una partida de los quesos ingleses Chertter, cuyo precio por kilo es de 4'50 pesetas.

Las riquísimas y legítimas Bizcotelas de Monforte, selecto postre de estación, se venden á 3'50 pesetas el kilo.

Lenguas de bacalao, á 2 pesetas kilo.

En esta casa se espede el riquísimo chocolate «Las Antillas», cuya fábrica obsequia á sus favorecedores con 10 números equivalentes á otros tantos regalos de valor y gusto. Estos números que se hallan en elegantes tarjetas cromos, corresponden á la Lotería Nacional, entregando al portador en caso de suerte, el objeto premiado.

HALLAZGO

La persona que en uno de los últimos meses del pasado año haya extraviado una cantidad de dinero, puede pasar por esta redacción donde se le dirá con quién debe entenderse para recuperarlo. 8—5.

Se alquila un piso principal con

buerta, jardín, árboles frutales, pozo y parral, situado en la calle de Rochel, núm. 11, próximo á la Puerta Nueva.

Darán razón en la calle de la Iglesia núm. 130. 8—2

VENTA

En la Notaría del Lic. D. Gumersindo Lopez Pardo, se admiten proposiciones para la venta de la casa núm. 91, de la calle de la Magdalena. 8—4 alt.

SUBASTA

El domingo 15 de Marzo á las doce se subastarán en la Notaría del Lic. D. G. López Pardo las casas números 65 de la calle de Castañar con su huerta y la núm. 53 de la calle de Dolores. Del tipo y documentos informarán en dicha Notaría. 8—4 alt.



NOVENO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA TERESA OTERO

VIUDA DE BRANDARIZ

FALLECIÓ EL DIA 8 DE MARZO DE 1882

Todas las misas que se celebren el día 7 del actual en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores, hallándose S. D. M. de manifiesto á la adoración de los fieles, serán aplicadas por su eterno descanso.

Sus hijos, hija política, nietos, viznietos y demás parientes, ruegan á las personas de su amistad la asistencia á alguna de dichas misas.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Mondoñedo, se dignó conceder 40 días de indulgencias á todos los fieles de su jurisdicción, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, parte del Rosario ó Estación que rezaren ó hicieren otro acto de piedad y misericordia en sufragio del alma de dicha señora.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES. 24 AÑOS DE ÉXITOSO

PASTILLAS Y PILDORAS ACOADAS DEL DOCTOR MORALES PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del Doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósitos Carretas 59, Madrid, DR. MORALES especialista en sífiles, venéreo esterilidad é impotencia.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cadiz, el vapor C. DE CADIZ haciendo antes escala en la Coruña el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico. El 20, de Santander el vapor R. M. CRISTINA con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15. El 30, de Cadiz, el vapor BUENOS AIRES con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias. RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo. El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

Linea de Colón COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEJICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO. Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo. El vapor SAN FRANCISCO saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Linea de Filipinas CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero 1890. De Manila saldrán cada cuatro martes. El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el dia 6 del corriente.

Linea de Buenos-Aires CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes á partir del 1.º de Enero 1890. El vapor ALFONSO XIII salió el 24 de Febrero de Barcelona trasbordando el 1.º de Cádiz.

Servicio de Fernando Póo CON ESCALAS EN LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz. Saldrá el dia 30 de Cádiz el vapor LARACHE.

Servicio de Marruecos Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. El dia 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT. Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas deprecios que con este objeto se le entreguen. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—7, de Cuarta.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE DON CANUTO BEREÁ

Real, 39.—Coruña Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañia, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos. Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna. VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir. Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Arco-deones, Guitarras y Bandurrias. Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

EL VIGOR DEL CABELLO, DEL DR. AYER, Abundancia y Hermosura. Las señoras encuentran que esta preparación es el remedio más eficaz para el restablecimiento del pelo caído, para mantener la cabeza limpia y hermosa, para combatir la caspa, para restaurar el pelo descolorido y como á un primitivo color y abundancia, para impedir la caída y timores de la cabellera. Una prueba de la superioridad de este remedio es el hecho de que las señoras que lo usan, no necesitan de otros remedios para el cuidado de su cabello. El Dr. Ayer, preparador de este remedio, vive en la calle de Harce, núm. 6.

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana. Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana. Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana. Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana. Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves. Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes. Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes. Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales. Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite. En Ferrol, D. Nicasio Perez. San Francisco, núm. 2

La Moda Elegante periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y combinación de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAPEL ES ACOMPAÑADAS DE MINUCIOSAS explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista. Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto á La Moda Elegante como á La Instrucción Española y Americana. Vive en la calle de Harce, núm. 6.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCA TES TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS DEPOSITO GENERAL.--MAYOR, 18 Y 20 SUCURSAL.--MONTERA, 8. MADRID

BALSAMO DE FERNOLINE TODAS LAS FAMILIAS DEBEN TENER UN FRASCO Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal. Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos. Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS AGENTES EN ESPAÑA Vilanova, Hermanos y Compañia.—Barcelona

HERNIAS (quebraduras) curación radical por medio de los privilegiados inventos del reputado especialista de Barcelona PEDRO RAMON; BRAGUERN céntrico-regulador y de PELOTA automática y OCLUSOR restrictivo; aprobados por la Real Academia. Los Bragueros PELOTA automática, se hallan de venta en las principales farmacias y droguerías. Pídase el folleto: Carmen, 84, 1.º.—Barcelona.

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU, de Barcelona. Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración. Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos. LA TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo. LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta y carraspera que más veces es producida por un humor hipertético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales. LA TOS seca, convulsiva, entrecortada, muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral. LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de esta Pasta Pectoral. LA TOS catarral ó de constipado y lá llamada vulgarmente de saureja, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable. Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un consupado mal cuidado. Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos. ALIVIO Y CURACION DEL ASMA ó SOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio. Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas. LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño. DEPOSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes: Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao. Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla. Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterraneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala. Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

